	1.
	Zaznacz prawdziwe zdanie:


A. Jezioro Turkusowe możemy podziwiać w Wigierskim Parku Narodowym
B. Orzeł bielik jest symbolem Słowińskiego Parku Narodowego

C. Rzeka Płociczna przepływa przez Drawieński Park Narodowy

2. Zaznacz zestaw, w którym poprawnie z parkiem narodowym skojarzono jego symbol

A. Bieszczadzki PN – wilk  B. Świętokrzyski PN – jeleń  C. Wigierski P N – bocian czarny

3. Parki narodowe o największej powierzchni to

A.  Biebrzański i Kampinoski  B. Białowieski i Tatrzański  C. Woliński i Słowiński

4. Ruchome wydmy w Słowińskim Parku Narodowym to:

A. Łebska i Smołdzińska   B. Łącka i Czołpińska  C. Słowińska i Morska
5. Szlak Strugi Siedmiu Jezior możemy przemierzyć w:

A. Wigierskim PN   B. Biebrzańskim PN  C. PN Bory Tucholskie

6. Drzewem dominującym w Drawieńskim P N jest: A. świerk  B. sosna  C. dąb

7. Chamedafne północna – krzewinka charakterystyczna dla obszarów arktycznych jest osobliwością:  A. PN Bory Tucholskie  B. Drawieńskiego PN  C. Narwiańskiego PN
8. Bóbr to symbol:  A. Biebrzańskiego  B. Drawieńskiego  C. Wigierskiego

9. Najsurowsze warunki klimatyczne, gdzie około 70 dni w roku ma temperaturę poniżej 0°C występują w:   A. Bieszczadzkim PN   B.  Wigierskim PN  C. Tatrzańskim PN .

10. Biebrzański, Białowieski i Narwiański Park Narodowy są położone na: 

A. Pojezierzu Mazurskim  B. Nizinie Podlaskiej  C. Nizinie Mazowieckiej

11. Batalion bojownik będący symbolem Biebrzańskiego P N jest:    A. płazem B. ssakiem  C. ptakiem 

12. Najmłodsze parki narodowe w Polsce to: 

A. Ujście Warty i Narwiański  B. Ujście Warty i Biebrzański  C. Ujście Warty i Wigierskim

13. Słynny Szlak Dębów Królewskich, wytyczony wśród 400-letnich dębów, nazwanych imionami królów polskich i litewskich książąt, znajduje się w:

A. Wielkopolskim PN  B. Białowieskim PN  C. Roztoczańskim  PN

14. W Puszczy Białowieskiej   wśród licznych gatunków zwierząt żyje jadowity rzęsorek rzeczek. Jest on przedstawicielem: A. ptaków  B. płazów C. ssaków
15. Profesor Adam Wodziczko był inicjatorem utworzenia: 

A. Białowieskiego PN  B. Wielkopolskiego PN  C. Drawieńskiego PN

16. W głębokich jeziorach temperatura wody przy dnie zawsze jest taka sama i wynosi:

A. +4° C   B. +2° C   C. +1 C

17 Akcja „Sprzątanie świata – Polska” odbywa się w miesiącu: A. kwietniu  B. maju  C. wrześniu

18. Stare opony po sproszkowaniu służą do:  A. wykładania nawierzchni dróg     B. produkcji wykładzin podłogowych i oleju technicznego   C. wyrobu plastikowych mebli ogrodowych

19. W procesie uzdatniania wody w Polsce  najczęściej stosuje się:  A. ozon   B. fluor  C. chlor

20. Porostem bardzo wrażliwym na zanieczyszczenie powietrza dwutlenkiem siarki jest:

A. brodaczka   B. złotorost   C. tarczownica

21. Kolejnym ogniwem  łańcucha pokarmowego  Glon → płoć  →  szczupak → ……może być:

A. ukleja  B. karp  C. kormoran

22. Największe ilości ozonu gromadzą się w powietrzu:  

A. przed burzą      B. po  burzy  z wyładowaniami       C. po ulewnym deszczu

23. Powietrze to przykład:  A. mieszaniny niejednorodnej  B. mieszaniny jednorodnej  C. zawiesiny

24.  Spośród wszystkich typów borów występujących w Polsce największą powierzchnię zajmują bory       A. jodłowe            B. sosnowe                  C. świerkowe

25. Knieć błotna i niezapominajka błotna to typowe rośliny runa leśnego lasów: 

A. grabowych   B. bukowych    C. łęgowych

26. Większość gleb w Polsce ma odczyn: A. kwaśny   B. zasadowy  C. obojętny

27. Wierzbówka borówkolistna –relikt glacjalny, gatunek arktyczny, jest osobliwością florystyczną rezerwatu przyrody:  A. Torfowisko Kaczory    B. Kuźnik  C. Zielona Góra   

28. Polskie obiekty przyrodnicze zgłoszone do międzynarodowego plebiscytu Nowe Siedem Cudów Natury Świata to: 

A. ruchome wydmy w Słowińskim Parku Narodowym i Jaskinia Raj z pięknymi zjawiskami krasowymi

B. Bieszczadzki Park Narodowy z ostoją wilka, niedźwiedzia brunatnego i rysia

C. Jeziora Mazurskie i Puszcza Białowieska
29. W pierwszym etapie międzynarodowego plebiscytu Nowe Siedem Cudów Natury Świata wzięło udział:    A. 191 obiektów    B. 231 obiektów   C. 261  obiektów

o wyjątkowo cennych walorach przyrodniczych położonych na wszystkich kontynentach

30. W etapie półfinałowym międzynarodowego plebiscytu Nowe Siedem Cudów Natury wyłoniono:  A. 37 obiektów  B. 77 obiektów  C.  101 obiektów

31. Lista finałowa obiektów przyrodniczych biorących udział w międzynarodowym plebiscycie

została wyłoniona:     A.  21 lipca 2009 roku   B. 1 sierpnia 2009 roku   C. 1 września 2009 roku

32.  Obchody Dnia Ziemi są w:   A. kwietniu      B. czerwcu     C. wrześniu

33. Najkorzystniejszym z punktu widzenia zagrożeń dla środowiska sposobem likwidacji niebezpiecznych odpadów zawierających azbest (w tym eternitu) jest:

A. recykling    B. spalanie   C. składowanie w gruncie

34. Na składowiskach odpadów komunalnych najczęściej spotykamy:

A. wronę siwą   B. kawkę    C. mewę śmieszkę
35. W małych przydomowych gruntowo-korzeniowych oczyszczalniach ścieków wykorzystywane są:    A  pałka wodna i wierzba wiciowa   B. tatarak zwyczajny i pokrzywa zwyczajna

C. olsza czarna i sosna czarna

36. Dolina Noteci od roku 1989 jest:  A. parkiem krajobrazowym   B. rezerwatem przyrody

C. obszarem chronionego krajobrazu

37. W krajobrazie Doliny Noteci dominują:  A. lasy  B. pastwiska i łąki  C. bagna i torfowiska

38. Puszcza nad Gwdą jest położona na terenie:  A. tylko województwa wielkopolskiego

B. województwa wielkopolskiego i lubuskiego   C. województwa wielkopolskiego i zachodniopomorskiego

39. Puszcza nad Gwdą to głównie :  A. lasy grądowe  B. bory sosnowe  C. bory świerkowe
40. Niedaleko Osieka nad Notecią znajduje się jeden z największych w kraju kompleksów stawów  hodowlanych o powierzchni ponad 300 ha. Są to: 

A. stawy Stobno             B. stawy Ostrówek                 C. stawy  Milickie

41.Celem ochrony grądu wysokiego,  niskiego i kwaśnego było utworzenie rezerwatu leśnego:  

A. Zielona Góra   B.  Kuźnik  C. Smolary

42.   58 gatunków mszaków, (w tym 16 gatunków mchów torfowców Sphagnum – co stanowi połowę liczby tego taksonu w Polsce) znaleziono w rezerwacie torfowiskowym : 

A. Golcowe Bagno,  B. Czarci Staw  C. Smolary
43. Wśród pomników przyrody powiatu pilskiego najwięcej jest: 
A. głazów narzutowych  B. grup drzew  C. pojedynczych drzew

44. Aleje drzew jako pomniki przyrody najliczniej występują w gminie:

A. Szydłowo   B. Wyrzysk  C. Ujście

45. Ilość pomników przyrody powiecie pilskim wynosi:    A. 140 (150?)    B. 99    C 65

46. Wysoka zawartość fluoru w wodzie:

A. jest korzystna dla zdrowia, zapobiega próchnicy

B. jest niekorzystna, ponieważ wywołuje chorobę zwana fluorozą

C. Jego wysokie stężenie nie ma wpływu na stan zdrowia, bo fluor jest składnikiem szkliwa zębów

47. Długotrwałe pobieranie przez człowieka z woda, powietrzem lub jedzeniem związków ołowiu prowadzi do: 

A. uszkodzenia układu krwiotwórczego i wynikającej z tego niedokrwistości

B. choroby zwanej mononukleozą

C. choroby układu nerwowego zwanej stwardnieniem rozsianym 

48. W wyniku przenawożenia mineralnego w roślinach uprawnych kumulują się związki:

A. azotu  B. rtęci  C. kadmu

49. Pestycydy to:   A środki zapobiegające epidemiom    B. substancje ograniczające szkodliwość ścieków przemysłowych  C. ogólna nazwa środków ochrony roślin

50. O żyzności gleby głównie decyduje: A. skład  i ilość mikroorganizmów rozkładających martwe szczątki  B. Stosowanie nawozów i środków ochrony roślin  C. duża ilość opadów atmosferycznych

51  Procesom erozji najbardziej ulegają    A. mady rzeczne   b. gleby bielicowe  C. lessy 

52. Naturalnymi zbiornikami retencyjnym magazynującymi dużo wody są: 

A. lasy   B. bagna i torfowiska   C. rzeki
53. Wszystkie gatunki trzmieli ziemnych w Polsce podlegają ochronie. Ich liczebność, mimo, że nie są prześladowane, zmniejsza się, gdyż owady te maja coraz mniej miejsc dogodnych do zakładania gniazd, gdzie mogłyby wychowywać potomstwo. Przyczyna tego jest: A. likwidowanie nieużytków rolnych   B. osuszanie  torfowisk  B. zanieczyszczenie wód

54. Celem koncepcji „Zielone Płuca Polski” jest:   A. zadrzewienia aglomeracji miejskich   

B. stworzenie systemu ochrony środowiska przyrodniczego całego makroregionu północno-wschodniej Polski      C. zwiększenie lesistości kraju

55. Destruenci to:  A. martwe szczątki zwierząt   B. organizmy roślinożerne  C. organizmy rozkładające 
                                                                                                                               martwą materie organiczną
56. Sosna-mumia, 140- letnie drzewo rośnie w Puszczy : A. Kampinoskiej  B. Kurpiowskiej 
                                                                                                C. Białowieskiej 

57. Oryginalny głaz – pomnik upamiętniający fakt, że tu najdłużej  na terenie Polski żył tur, znajduje się w:   A. Hajnówce   B. Tucholi  C. Jaktorowie

58. Zjawiskiem świadczącym o eutrofizacji i nadmiernym zanieczyszczeniu wód jest: 

A. zarastania zbiorników wodnych                   B. pojawiania się masowych „zakwitów” wody
C. zwiększenie liczebności ptactwa wodnego

59. Obliczenia wskazują że 1 litr substancji ropopochodnych zanieczyszcza  około:

A. 1000 litrów wody   B. 10000 litrów wody  C. 1000000 litrów wody
60. Wody znajdujące się poza klasą czystości mogą być wykorzystywane do: 

A. transportu   B. hodowli ryb   C. produkcji rolno-przemysłowej

61 Łańcuch troficzny to: 

A. zależność między ilością energii słonecznej i wytworzona biomasa w ekosystemie

B. zależność między ilością pokarmu a liczebnością populacji w ekosystemie

C. przepływ energii zawartej w pokarmie w danym ekosystemie

62. Największe potrzeby i jednoczesny brak wody odczuwa w Polsce region: 

A. południowy i centrum  B. północny  C. wschodni

63. Układy ( ekosystemy) wielogatunkowe takie jak las równikowy i rafa koralowa :

A. są  szczególnie wrażliwe na oddziaływania zewnętrzne

B.  są mało wrażliwe na oddziaływania zewnętrzne
C. nie ulegają zmianom pod wpływem czynników zewnętrznych

64. Przyczyna złego stanu bakteriologicznego naszych kąpielisk jest:

A. niski poziom i małe nasłonecznienie

B.  wysoki poziom i znaczne nasłonecznienie

C. skład chemiczny wody

65. Pokrywa leśna zapobiega:  A. zwiększeniu zasobów wodnych    B. gradacji szkodników

                                                      C. erozji gleby

66. Drzewem odpornym na pożary jest:  

A. sekwoja wiecznie zielona  B. kurma hebanowa  C. modrzew europejski

67.Ekosystemem złożonym jest:  A. wydma piaszczysta  B. pole uprawne C. las liściasty

68. Patronem ekologów jest:  A. Arystoteles  B. Św. Franciszek z Asyżu  C. Linneusz
69. Konsumentem II rzędu jest:  A. zając   B. lis  C. stonka ziemniaczana::

70. Zaznacz zestaw zawierający owady szkodniki lasów A. kornik drukarz, bielinek kapustnik   
      B. osnuja gwiaździsta, strzygonia chojnówka    C. chrabąszcz majowy, biegacz tęczowy

71.  Zimowa „stołówka” dla zwierząt zaopatrywana przez pracowników służby leśnej w siano, ziemniaki, kasztany, marchew, żołędzie to:  
A. budka    B. jadłodajnia    C. paśnik 

72. Woda w przyrodzie krąży ciągle zmieniając stan skupienia. Zamiana stanu stałego na ciekły to:  A. topnienie    B. sublimacja   C. resublimacja

73. Nazwy łacińskie złożone z dwóch członów, np. Pinus silvestris  gatunkom zwierząt i roślin nadał:   A.  Darwin  B.  Linneusz   C. Haeckel

74.Morze Martwe- najbardziej słony zbiornik wodny na Ziemi leży w:

A. Egipcie   B. Tunezji  C. Izraelu

75. Największa zdolność samooczyszczania się ma:  A. rzeka szybko płynąca    B. jezioro  C staw  

76. Forsycja – typowy krzew rosnący w parkach, zakwita wczesną wiosna na:

A. biało    B. żółto  C. różowo

77.Spaliny samochodowe, gazy i pyły tworzą smog, który wywołuje:

A. podrażnienia dróg oddechowych i choroby płuc

B. podrażnienia oczu i choroby układu pokarmowego

C. nowotwory skóry

78. Na hałdach i wyrobiskach, w miejscach silnie przekształconych przez człowieka rośnie:

A. nawłoć kanadyjska  B. podbiał pospolity  C. mniszek pospolity

79. Lasy Pszczyńskie, Lasy Murckowickie, Lasy Rudzkie, Lasy Lublinieckie występują na: 

A. Pojezierzu Pomorskim  B. Pojezierzu Mazurskim  C. Wyżynie Śląskiej 

80. Jaskinia Raj – jedna z najpiękniejszych w Polsce, znana ze zjawisk krasowych występuje :

A. Na Wyżynie Krakowsko-Częstochowskiej  B. w Tatrach  C. w Paśmie Chęcińskim kolo Kielc

81. Liczba parków narodowych w Sudetach wynosi     A. jeden  B. dwa  C. trzy
82.  Szarotka alpejka i limba to rośliny, które przeżyły epokę lodowcową. Nazywa się je: 

A. reliktami   B. endemitami  C. ostańcami

83. Międzynarodowa konferencja, w której uczestniczyło 150 państw  zwana Szczytem Ziemi odbyła się:  A. w Rio de Janeiro  B. w Sztokholmie  C. w Genewie 

84. Pierwszy park narodowy na świecie, Yellowston, powstał  w USA. Na jego terenie znajdują się:    A.  słynne wielkie wodospady     B. bardzo stare gatunki kaktusów, opuncji i agaw,  

 C. gorące źródła i gejzery

85. Zaznacz zestaw, w którym prawidłowo połączono park z symbolem:

A. Wigierski PN – bóbr  B. Poleski PN- salamandra  C. Bieszczadzki PN- wilk

86. Który z wymienionych parków ma największą powierzchnię:

A.  Ojcowski    B. Wielkopolski  C. Kampinoski

87.  Który z wymienionych parków narodowych ma najmniejszą powierzchnię:

A. Pieniński   B. Magurski  C. Tatrzański

88. Ochronę przyrody w Polsce zapoczątkował Bolesław Chrobry, który już w XI wieku wprowadził ochronę:      A. kozicy   B. bobra    C. świstaka

89. Związek ten dodany do napojów nadaje im orzeźwiający, lekko kwaśny smak. Jest to:

A. tlenek węgla     B. dwutlenek węgla   C. dwutlenek azotu

90. Korozję, czyli rdzewienie przyspiesza:  

A. woda z solą           B. kwaśne deszcze              C. obie odpowiedzi są poprawne 

91.Zaznacz zestaw, w którym poprawnie dopasowano rodzaj gleby z typem lasu:

A. gleby bielicowe – las łęgowy   B. mady rzeczne – lasy bukowe  C. gleby brunatne – lasy grądowe  

92. Zaznacz zestaw, w którym prawidłowo dopasowano rośliny do typów lasu: 

 A. grądy – grab, dąb lipa, jawor    B. buczyny – buk, dąb, sosna   

C. bory sosnowe – sosna, świerk, brzoza , wierzba
93. Głównym drzewem tworzącym buczynę karpacka i pomorską jest:

A. buk    B. olcha   C. grab

94. Bory Dolnośląskie leżą na :   A. Nizinie Wielkopolskiej  B. Nizinie Śląskiej  C. Wyżynie Śląskiej

95.  Największe obszary bagienne w Polsce są:   A. tylko w dolinach rzek Biebrzy i Narwi

  B. Tylko na Polesiu Lubelskim      C. w dolinach rzek Biebrzy i Narwi oraz na Polesiu Lubelskim

96. Nad Bałtykiem wieje lokalny wiatr zwany: A. bryzą   B. halnym  C. huraganem
97.Lemingi to małe gryzonie żywiące się korzeniami, mchami i trawą. Bardzo szybko się rozmnażają. Występują :    A. w  tundrze   B.  w tajdze  C. na stepie

98. Jedyny skrzyp podlegający w Polsce ochronie ścisłej to skrzyp:

A. leśny           B. olbrzymi          C. bagienny

99.  Ciało człowieka zawiera niewielkie ilości jodu, pierwiastka chemicznego niezbędnego do prawidłowej pracy tarczycy.  Zapasy jodu uzupełnisz jadąc: 

A w góry  B. nad morze  C. nad jezioro

100. W piętrze  regla górnego występują głównie:      A. świerki   B. sosny  C. buki

1C  2 B  3 A  4 B  5 C   6 B  7 B  8  C  9 B  10 B  11C  12 A   13 B  14 C  15 B  16 A  17 C  18 B   

19 C  20 A     21 C  22 B  23 A  24 B  25 C 26 A  27 A  28 C  29  C  30 B  31 A  32 A  33 C  34  C  

35 A  36 C  37 B  38 C   39  B   40 B  41 A  42 C  43 C  44 B   45 A  46 B  47A  48A  49 C  50 A

  51 C  52 B  53 C  54 B  55 C   56 A   57 C   58 B  59 C  60 A  61 C  62 A  63 A  64 A  65 C  66 A  

67 C  68 B  69 B  70 B  71 C  72 A  73 B  74 C  75 A  76 B  77 A  78 A  79 C  80 C  81 C  81 A

82 A  83 A  84 C  85 A  86 C  87 A  88 B  89 B  90 C   91 C  92 A   93 A  94 A  95 C  96. A   97 A

98 C    99  B   100 A

Powiat pilski usytuowany jest w północnej części województwa wielkopolskiego, po prawej stronie Noteci.. Zajmuje on obszar 1268 km2 i administracyjnie obejmuje 9 gmin, w tym 1 gminę miejską (Piła) i 4 miejsko-wiejskie (Łobżenica, Ujście, Wyrzysk i Wysoka).
Powiat pilski zamieszkuje 137,6 tys. osób osiedlonych w 5 miastach i 157 miejscowościach wiejskich. Na 1 km2 przypada przeciętnie 108 mieszkańców. Największa gęstość zaludnienia charakteryzuje gminę miejską Piła (727 osób/km2), natomiast najmniej zaludniona jest gmina wiejska Szydłowo (30 osób/km2)..
Powiat pilski obejmuje fragmenty Pojezierza Krajeńskiego i Doliny Gwdy oraz Dolinę Środkowej Noteci. Rzeźba terenu jest efektem działania lądolodu skandynawskiego. W krajobrazie wyraźnie zaznaczają się rozległe pola sandrowe porozcinane dolinami rzecznymi Gwdy i Łobzonki oraz obniżenie pradoliny Noteci. Wzdłuż północnego skraju pradoliny ciągną się wzgórza morenowe. Na terenie powiatu znajdują się jeziora, m. in.: Sławianowskie, Wapińskie, Stryjewo, Falmierowskie i Ostrowite. Obszary leśne zajmują około 29% powierzchni. Do najciekawszych przyrodniczo terenów należą obszary chronionego krajobrazu: Pojezierze Wałeckie i Dolina Gwdy, Dolina Łobżonki i Bory Kujańskie oraz Dolina Noteci. Atrakcję przyrodniczą stanowią również: rezerwat krajobrazowy „Kuźnik”, rezerwat leśny „Zielona Góra” oraz rezerwaty torfowiskowe „Torfowiska Kaczory” i „Smolary”. Na terenie powiatu zlokalizowano 150 (140) pomników przyrody. 
Powiat pilski poza miastem Piła ma charakter typowo rolniczy. Ważne miejsce w gospodarce powiatu zajmuje także leśnictwo. 

Gmina Białośliwie    głaz narzutowy o obwodzie 7,5 m ,stare cisy i dęby o obwodach ok. 6 m 

  Gmina Łobżenica - 37 dębów - pomników przyrody w Górce Klasztornej 

Gmina Wyrzysk - aleja dębowa i lipowa z ponad 220-letnimi okazami drzew   

Gmina Ujście - zabytkowa aleja w parku w Jabłonowie 
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